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Antworten der Landesregierung auf
Xleine Anfragen
von Mitgliedern des Landtages
zu den Drs. 1/1096; 1/1115; 1/1133

Seite
l. Drs. 1/1096 Qualifizierung von 2 -3
ABM-Beschaftigten im Bereich
"Soziale Arbeit und Beratung’
(Abg. Frau Scheffler. Bindnis 90/Grine )
2. Drs. 1/1115 Neue Tarife fur Wasser und 4 - 6
Abwasser
(Abg. Herr Dr. Spotka, CDU)
3. Drs. 1/1133 Verwaltungsfragen 7 - 10

(Abg. Herr Krause, PDS)

Die Antworten wurden ilbermittelt durch den Chef der Staaatskanz-
lei, Herrn Link.

(Ausgegeben am: 26.02.1992)



Zu 1.

Betr.: Qualifizierung von ABM-Beschiéftigten im Bereich "Soziale
Arbeit und Beratung"
Drs. 1/1096 (Abg. Frau Scheffler, Bundnis 90/Grine )

Kleine Anfrage

Wir fragen dic Landesregenimg:

1. Welche Méglichkeien werden gesehen, da8 ABM -Bexhifuge im Bereich "Scziale Arbeit und Bikhmg”
das theormisch und praktisch Gelernis in eine archixfiende derufsheghrirnde Ausbildung als Sazialariye
27/ Saziaipidagoge foretzen kianen?

2. Werden fiir ilters ABM - Bewrhifage, die keine berufsbegieitende Asbilhimg enstreben, Moglichkeizn fiir
cine Talneriermung m erakizieren Bereich (Asybewearber und Aunssiedler, Obdachioee and
NichmeSbatte, Arbeimkms, Schmldverberammg) anf Fachschmbives: geschaffen?

3. Unter welchen Beximgungen, 'wenm snch zritlich befristet, hixmen fimgere ABM - Beschiftige, die
erfolgreich arbeitn aber micht die Fachhochschatreife besitzen, zo enem Fachhochschuistdium zugeboowes
werden?



Nac: den ZmpIa2niungen des wWissenschaftisrats wvom L13. 2. 129: muB die

Ausplldung wven Sczoalarpeitern in Fachnochschulen erfcligen. Derzei:
ax:i.stierT im Land Sacnsen-Annalt Jedccnh noca keine Fachnhochscaule
Zir Sozialwesen. Alleriings .s~ an der Magdezurger Fachncchschuse
Sdr Ingenisurwesen Jdie Iinricatung einer entsprechenden Actellung

geplantc.

¥cnkrete Anstrangungen zur Zntwicklung eines beruifsbegleitenden
Studiums an Fachnocaschulen zum Sczialarbeiter/sczialpadagogen wer-
den zur Zeit an der neu gegrindeten Zvangelischen Fachhccaschule
T3 Sozialardeiz/Sczialpddagogik Dresden und an cder Kathollscaen

- e

Fachhcchscaule im Berlin unternommen.

Als Zulassungsbedin,ung fir diese Studi2ngdnge wird .n der Regel
b Fachhechschulreife vorausgesetzs. Ausnahmefdl.s werden bei den

Tachncchsciulen gesonder=c gepruift. Flir frlhere Sozia:- und Gesund-
neilzsiilrscrger miT szaaclicher Ausbildung isc eine Angleichunc ubexr

entsrreciende wWe:cerdildungsprogramme miT staatlicher Anerkennung

P Y
mOc_iznh. Diese Regelung gilt jedoch nicht fUr frinere Jugendfirscr-
ger. Tir Soz:ialarberter mit kirchlicher Auspbildung destent dagegen
dle MCg.lzthkelt der Angleizhung onne caf eine zusazz_.zne wWeizZer-
™y T

L I2Ung eriorderlich istc.

welcerbildungsorogramme, die zur Aufnahme einer Fachhochschulaus-

- - -

riidung hinfdihren scllen. kdnnen jedoch nicht nach dem Arneicsfaor-
cderungsdesetz vom 25. 6. 1969 (BGBl. I S. S582), zuletzt geander<
durch Ax<. 4 cdes Zwelzen Gesetzes zur Anderung der =Unf<ten 3uches

- oo -un.-

Sozialgesetzpbuch vom 20. 12. 1991 (BGBl. I S. 232%5), (z. 3. A3M)
geidrdert werden.

Die Llandesregierung zr2fe . ob Mafnahmen dieser Ar< aus Lan-
we

< daner
dasmiz<zeln finanzier=: rden kén

J28s 2ngestrebta2 Tachhecchschul-Niveau 2Ur den Bereich Scz-.z2l_arder-~
Ter 'Sozralpadagog:ik stent einer Tellanerkennung Iir rTest-mmc2 3e-

-~ -

re:cne grundsdtzlich im wege.

(¥

——@mroar

Die Landesreg:ierung erxennt jedoch die Problematix der dlteren
ABM-3eschafcigzen. die keine perufsbegleicende Qual;f;z;erung menr
anstrecen. und »ruft daher die Méglichkeiten zu einer Teilaneriken-
nung -m drakiiziercten 3ereigh auf Fachscaulniveau.

Da 2s 1m Land Sachsen-anhalt zur Zeit noch keine Fachhociscaule mi:
SchwerdunkT Sozialwesen gibt, sind Aussagen Uber Zulassungspecdin-
gungen £Ur ABM-Zeschadfiigte. die erfolgreich arbeizten. aper nicat
die Fachschulreife besitzen. nicht mdglich.



Zu 2.

Betr.: Neue Tarife fir Wasser und Abwasser
Drs. 1/1115 (Abg. Herr Dr. Spotka, CDU)

Kleine Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

1. Welche EinfluBmdglich-ketten hat die Landesregierung auf die Wasser-/Ab-
wassertarife, und in welcher Weise wurden diese EinfluBmoglichkeiwen bei der
genannten Preissteigerung wahrgenommen?

2. Sieht die Landesregierung Moglichkeiten, unter Bezugnahme evt. auf
das "Vergleichsmarkt-Konzept” oder das "Koswen-Konzept” durch Einschaitung
des Kartellam®es eine am hypotheuschen Wettbewerbspreis orienterte
Preissenkung zu verlangen und rickwirkend durchzusetaen?

3. Welche Méglichkeiten gedenkr die [andesregierung langfnstg wahrzunehmen,
um auf dem Gebiet der Wasserenroschaft eine Begrenzung der markbe-
herrschenden Stellung der Midewa durch Wetthewerbsleoonstrolle und staztliche
Wertbewerbspolitik zu erreichen?



e

Zu Nr. 1.

Bei Wasser- und Abwassertarifen gibt es keine staatliche Preiskon-
trolle, wie das im Niederspannungsbereich der Elektrizitdtswirt-
schaft der fall ist. Nur in diesem Bereich der Versorgungswirt-
schaft gibt es nacdh § 12 in Verbindung mit § 1 der Bundestariford-
nung Elektrizitdt vom 18. 12. 1989 (BGBl. I S. 2255) eine Genehmi -
gungsbediirftigkeit der Stromtarife.

Bei der Hohe der Wasserpreise besteht lediglich die Moéglichkeit,
daB das Ministerium fir Wirtschaft, Technologie und Verkehr als
Landeskartelibehtdrde priift, ob die Preishdhe ein Ausdruck der miR-
brauchlichen Ausnu+tzung einer marktbeherrschenden Stellung ist und
damit gegen das Gesetz gegen Wettbewerbsbeschrankungen i.d.F. vom
20. 2. 1990 (BGBl. I S. 108l), gedndert durch Art. 8 Abs. 10 des
Rechtspflege-Vereinfachungsgesetzes vom 17. 12. 1990 (BGBl. I

S. 2847), verstoft.

Die Landeskartellbehtrde priuft bereits auf Grund mehrerer Be-
schwerden ilber die Wasserpreiserhdhung der Mitteldeutschen Wasser -
und Abwasser-GmbH Halle (MIDEWA), ob sich der Anfangsverdacht des
Mifbrauchs einer marktbeherrschenden Stellung konkretisiert.

Zu Nr. 2.

Die Landeskartellbehttirde kann eine am hypothetischen Wettbewerbs-
preis orientierte Preissenkung lediglizch dann verlangen, wenn die
Gestaltung der Wasserpreise als mifbréduchliche Ausnutzung einer
marktbeherrschenden Stellung anzusehen ware.

Eine Wertung der Wasserpreise der MIDEWA kann die Landeskartellbe-
hérde jedoch erst nach Abschluf der Sachverhaltsaufklé&rung vor-
nehmen.



Zu N:.iﬁ.

Einer Schaffung vollst@andigen Wettbewerbs stehen im Bereich der
leitungsgebundenen Versorgungswirtschaft technische und wirt-
schaftliche Hindernisse entgegen. Deshalb ist die Versorgungswirt-
schaft fir Gas, Strom und Wasser gem&f 5 103 des Gesetzes gegen
Wettbewerbsbeschréankungen von der Anwendung der §§ 1, 15, 18 des
Gesetzes gegen Wettbewerbsbeschrdnkungen ausgenommen. Dies bedeu-
tet, daB die Versorgungswirtschaft von dem Verbot der Vereinbarung
ausschlieBlicher Leitungsrechte befreit ist.

Bei der MiBbrauchspriifung untersucht die Landeskartellbehdrde ins-
besondere,

- ob das Marktverhalten des Versorgungsunternehmens den Grunds&at-
zen zuwiderl&uft, die fir das Marktverhalten von Unternehmen
bei wirksamem Wettbewerb bestimmend sind oder

- ob ein Versorgungsunternehmen ungunstigere Preise oder Ge-
schaftsbedingungen fordert als gleichartige Versorgungsunter-
nehmer, es sei denn, das Versorgungsunternehmen weist nach, dag
der Unterschied auf abweichenden Umstdnden beruht, die ihm
nicht zurechenbar sind.



Zu 3.

Betr.: Verwaltungsfragen
Drs. 1/1133 (Abg. Herr Krause, PDS)

Kleine Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie definiert die Landesregierung die verwaltungshilfen
aus den alten Bundesl@ndern?

2. Bestehen fir den weiteren Einsatz von Fachkrdften aus
den alten Bundeslindern Schwerpunktbereiche?
Wenn 3ja, welche?

3. Ist ein bestimmter Qualifikationsgrad und praktisch
fachliche Kenntnisse fiir einen méglichen tinsatz
vorgeschrieben?

4. Wofiir werden die dafiir geplanten Mittel im Haushalt
eingesetzt?

5. Ist die Landesregierung davon in Kenntnis gesetzt, daQ
berufene verantwortliche Leiter aus den alten Bundes-
landern, wie Dezernenten, Amtsleiter und Sektorenleiter
im o0ffentlichen Dienst ihr Amt miBbrauchen, indem sie
Facharbeiter und Sachbearbeiter fir biirotechnische
Dienste aus ihrer alten Dienststelle nachziehen und
damit Bewerbungen einheimischer gleichgelagerter Fach-
kr@afte ungeniigend beriicksichtigt werden?

6. Erhalten diese Fach- und Sachbearbeiter fir ihren Ein-
satz in Sachsen-Anhalt Aufwandsentschddigungen?
¥enn ja, welche und in welcher Hohe.



Zum caschen Axfhan eimer funknans- und leictungsfihigen Landesvervaltung in Sachsen-
Anhalt ist personelle Verwalungshilfe iiber das Jahr 1992 hinaus unabdingbar notwendig.

Dies varausgeschickt beantwornet die Landesregicrung die Kleine Anfrage der Fraknon der
PDS wie folgt:

Zul.

Der Auf- und Ausbau der 6ffentlichen Verwaltung in den neuen Lindem erfordent zwingend
die Miwmrbeit von praxiserfahrenen Angehdrigen des 6ffentlichen Dienstes aus den alten
Landern im Rahmen eines voribergehenden oder dauernden Einsatzes (Verwaltungshilfe).

Beim Regelfall aer voribergehenden Tangkeit kommt eine Abordnung des Bediensteten
durch den bisherigen Diensthermn in Begacht. bei einer auf Dauer angelegten Verwendung
wird der Bedienstete in den 1.andesdienst Sachsen-Anhalt versetzt.

Die personeile Verwaltungshilfe hat fir das Land Sachsen-Anhalt einen hohen Stellenwert.

Aus dem Parmeriand Niedersachsen waren 1991 im Jahresdurchschnitt mehr als 700 nieder-
sachsische Bedienstete in Sachsen-Anhalt ¥itig.

Zud

Fiir den weiteren Einsatz von Fachkraften aus den alten Landern haben sich folgende
. Schwerpunktbereiche gebiidet:

- Richter. insbesondere fiir die Rechtsprechung in der ersten Instanz.
- Swatsanwailte, Amtsanwilte sowie Rechtspfleger in Smrafvolistreckungssachen.

- Rechtspfleger in Grundbuch- und Registersachen sowie zur Wahmehmung von
Verwaltungsaufgaben - Beamnte des gehobenen Justizdienstes;

Dringend notwendige personelle Verstirkung zum Abbau erheblicher Arbeitsriick-
s¥inde:

Ingenieure der Fachrichtung Vermessungstechnik:;



Sepecverwaltung:

o
Lobarsreuer- AuBenpritfung, Umsaz-Steuer Sonderprifung, Steuerfahodung;

Lehrer:

Englisch. Franzosisch. Latein, Geschichte. Religion.

Zud.

Nach den zu Frage 2. dargestellten Schwerpunkebereichen sind an die Qualifikation der
Verwaltungshelferinnen und -heifer aus den alten Lindern hohe Anspriche zu steilen. Die
Bediensteten miissen dem Aufgabenspekrrum entsprechende Abschlisse besitzen und regei-
magig iber reiche praxisbezogene Erfahrungen verfigen. Dariber hinaus sind umfangreiche
Kennmisse sowie vieiseitige Einsezbarkeit, Flexibilitit und Belastbarkeir notwendig.

Zud.

Die Zahlung von Gehiltern und Aufwandsentschidigungen erfoigt aus den Ansitzen fir das
Personai des Landes. Da Gehalter und Entschddigungen wahrend der Abordnungszeit von
den aiten Dienststellen weitergezahit werden. entstehen dem Land fiir diese Verwaltungs-
hilfe. bis auf wenige Ausnahmen bei Kommunaibediensteten. keine zusitziichen Kosten.

Gesondert veranschlagt fir 1992 sind SO Mio. DM, mit denen das Land Sachsen-Anhalt die
erheblichen Kosten der personeilen Verwaltungshilfe dem Land Niedersachsen auf Grund
der Verwalungsvereinbarung vom 19. 11. 1991 teilweise erstattet.

Zud,

Die Landesregierung Sachsen-Anhalt ist nach wie vor angewiesen auf die Mithilfe von
Fachkriften mit einschligiger Praxis. Erfahrung sowie Ausbildung. die nur in den alten
Lindem erworben werden konnte (z. B. Fachkrafte der Personalverwaltung. des Kassen-
und Haushaltswesens. Junsten. Betriebs-. Voikswirte. Rechtspfieger. Richter. Staatsan-
walte).

Es 1st ein erklines Ziel der Verwaltungen in den alten Lindern, fir die Verwaitungshiife
grundsirlich leine Fachkrifre abzugeben. die auf Grund des Anforderungsprofiis und der
Qualifilarion entweder in den neuen Landern vorhanden sind oder kurzfrisug nach entspre-
chender Schulung gewonnen werden kdnnen.

Dementsprechend sind Fachkrifte und Bewerber aus den neuen Landem in gro8er Anzahl
eingestellt oder Gbernommen worden. Freie Steilen. flir die Bewerber mit entsprechender
Qualifilkagon auf dem hiesigen Arbeitsmarkt verfiigbar sind. werden grundsitzlich in dbli-
cher Weise offentlich ausgeschrieben. Von einer ungeniigenden Berucksichtigung einheimi-
scher Fachkrdfte. insbesondere fir biirotechnische Dienste. kann keine Rede sein.



2u6,

Gemil BeschluB der Landesregierung des [.andes Sachsen-Anhait Jber Steuerfreie Auf-
wandsentschidigung nach § 3 Nr. 12 Satz 1 des Einkommenssteuergesetzes und befnsteter
Verzicht auf die Zusage der Umzugskostenvergiatung bei Versezung vom 2. 7. 1991
(MBL.LSA S. 395) werden steuerfrele Aufwandsentschadigungen nach § 3 Nr. 12 Satz | des
Einkommenssteuergesezzes i. d. F. vom 7. 9. 1990 (BGBL. 1 S. 1898), zulext geindert
durch Art. | des Steuerdnderungsgesetzes 1991 vom 24. 6. 1991 (BGBL. I S. 1322), befn-
stet bis zum 31. 12. 1992 gezahlt.

Die pauschalierte steuerfreie Aufwandsentschidigung erhaiten Bedienstete, die als Beamte,
Richter, Angestellte oder Arbeiter in den Dienst des Landes Sachsen-Anhalt versezt werden

und denen vor ihrem Wechsel im Wege der Verwaltungshilfe bereits eine entsprechende
Aufwandsentschidigung gezahlt worden ist.

Die Aufwandsentschidigung bewagt:

Sachsen-Anhalt

fir Bedienstete wenn die Voraussezungen in anderen
nachstehenden BesGr. fir die Gewahrung von Fallen
oder vergleichbaren Trennungsgeld nach § 3 der

BesGr. u. VergGr. Trennungsgeldverordnung i. d. F.

vom 6. 1. 1991 (BGBI. I S. 279)
erfiillt sind ab 1. 7. 1991

DM

A | bis

A 9 1026 385
A 10 1136 426
All 1218 457
Al2 1324 497
Al3 1441 541
A 14 und héher 1561 586

Die weiterea Modalisten sind dem o. g. Beschlu8 zu enmehmen.





